

主要讀經及其他應用經文：路加福音 15:1-10

1. 路加福音 15:1-10 v1 眾稅吏和罪人都挨近耶穌，要聽他講道。v2 法利賽人和文士私下議論說：這個人接待罪人，又同他們吃飯。v3 耶穌就用比喻說：v4 你們中間誰有一百隻羊失去一隻，不把這九十九隻撇在曠野、去找那失去的羊，直到找著呢？v5 找著了，就歡歡喜喜的扛在肩上，回到家裡，v6 請朋友鄰舍來，對他們說：我失去的羊已經找著了，你們和我一同歡喜罷！v7 我告訴你們，一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡喜，較比為九十九個不用悔改的義人歡喜更大。v8 或是一個婦人有十塊錢，若失落一塊，豈不點上燈，打掃屋子，細細的找，直到找著麼？v9 找著了，就請朋友鄰舍來，對他們說：我失落的那塊錢已經找著了，你們和我一同歡喜罷！v10 我告訴你們，一個罪人悔改，在神的使者面前也是這樣為他歡喜。
2. 路加福音 5:30 法利賽人和律法教師就向耶穌的門徒抱怨說：「你們為什麼跟稅吏和罪人一起吃喝呢？」
3. 路加福音 7:34 人子來了，又吃又喝，你們就說，「看啊，他是個貪吃好酒之徒，與稅吏和罪人為友！」
4. 路加福音 14:21,35 那僕人回來，把這事都告訴了主人。家主就動怒，對僕人說：快出去，到城裡大街小巷，領那貧窮的、殘廢的、瞎眼的、癩腿的來。
或用在田裡，或堆在糞裡，都不合式，只好丟在外面。有耳可聽的，就應當聽！
5. 創世記 3:17,23-24 又對亞當說：你既聽從妻子的話，吃了我所吩咐你不可吃的那樹上的果子，地必為你的緣故受咒詛；你必終身勞苦才能從地裡得吃的。
耶和華神便打發他出伊甸園去，耕種他所自出之土。於是把他趕出去了；又在伊甸園的東邊安設基路伯和四面轉動發火燄的劍，要把守生命樹的道路。
6. 羅馬書 5:12 這就如罪是從一人入了世界，死又是從罪來的；於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。
7. 提摩太前書 2:4 他願意萬人得救，明白真道。
8. 彼得後書 3:9 主所應許的尚未成就，有人以為他是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。
9. 以西結書 34:16 失喪的，我必尋找；被逐的，我必領回；受傷的，我必纏裹；有病的，我必醫治；只是肥的壯的，我必除滅，也要秉公牧養他們。
10. 約翰福音 3:16 神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。
11. 使徒行傳 20:21 又對猶太人和希利尼人證明當向神悔改，信靠我主耶穌基督。
12. 以弗所書 1:4 就如神從創立世界以前，在基督裡揀選了我們，使我們在他面前成為聖潔，無有瑕疵；
13. 路加福音 5:31-32 耶穌對他們說：無病的人用不著醫生；有病的人才用得著。我來本不是召義人悔改，乃是召罪人悔改。

講道題目：上帝樂意尋找迷失的人

講道牧師：夏宇明牧師

前言：

《路加福音》第 15 章，耶穌講了三個很類似的比喻。其中最長、也是最有名的是「浪子回頭」的比喻。今天講這一章頭 10 節中提到的兩個比較短的比喻：第一個是「失羊復得」、第二個是「失錢復得」的比喻。這兩個比喻與「浪子回頭」的比喻都是失而復得的比喻。在路加福音 15:1-10(經文一)中，有幾個字詞不斷地出現：「失去、失落」出現了 5 次；「找、找到、找著」出現了 8 次；「歡喜」出現了 6 次。《聖經》經常出現的字或詞就是經文內容的重點，因此這三個詞，成為今天講道的主題：上帝樂意尋找迷失的人。講道將分為三段：

1. 上帝關愛失落的人；
2. 上帝尋找失落的人；
3. 上帝喜樂找回失落的人。

背景 (路加福音 15:1-3)

第一世紀猶太人被羅馬人統治的時代，稅吏及罪人都是猶太社會的邊緣人物。其中那些幫助羅馬人向猶太人徵稅的稅吏，極端地被猶太人所厭惡。而這裡所說的罪人，不是真得犯了什麼國家法律的罪，而是指當時生活不檢點、不敬虔地遵守律法的人。這兩類人在《福音書》中常一起被提到。路加福音 5:30(經文二)，路加福音 7:34(經文三)裡提到的稅吏及罪人，是被用來做為當時為人所不齒的人之代表。法利賽人和文士代表當時猶太社會的精英，他們表現在人前的是熟讀《舊約聖經》，並且過著敬虔的宗教生活。照理說，耶穌是位傳道人，應該多親近法利賽人及文士這些宗教領袖，而不應該與稅吏及罪人為伍。但在第1節中說：耶穌讓這些社會邊緣人物挨近祂；而第2節說：那些社會精英卻遠遠地站在那裡批評耶穌與惡人為伍。路加福音 14:21,35(經文四)，耶穌講到一個大筵席的比喻，一位代表上帝的主人叫僕人出去到處邀請人來赴宴，結果很多人推辭，搞得家主動怒，最後耶穌說「有耳可聽的，就應當聽」。但很諷刺的是，耶穌說「應當聽」，結果只有稅吏及罪人都挨近耶穌，要聽祂講道，而那些自以為義的法利賽人及文士卻是站得遠遠地旁觀和批評。法利賽人及文士的自以為義、及他們的批評就是耶穌講這些比喻的主要原因。這三個比喻中的主要對象是法利賽人及文士；也是群眾中的其他人。因為這些在社會中被人看不起的稅吏及罪人，卻將因為接近耶穌而要從上帝那兒得到極大的恩典。

一、上帝關愛失落的人 (路加福音 15:4,8)

耶穌通常都是用一些日常生活中常見的人、事、物來做比喻。例如當時是農牧社會，耶穌第一個就講到是「失落的羊」；而當時通常是以貨幣貿易，祂的第二個提到是「失落的錢幣」。這樣的講道方式很容易讓聽的人留下深刻的印象。在這裡失落的羊及錢幣都是比喻，耶穌真正要說的是那些從神面前失落的人。他們或是不認識神，或是遠離神，就像當年的稅吏及所謂的“罪人”一樣。稅吏是為了貪財為羅馬政府工作去壓榨自己的同胞；而罪人則不願意遵守上帝的律法，他們長期離開神，過著神所不喜悅的生活。

a. 今天，是誰失落呢？

我們周圍有很多很多失落的人，就是那些還沒有聽到福音、接受福音的人。根據一個美國機構叫做 Pew Research Center，在2019年做的統計，休士頓地區的華人超過11萬，相信今天華人會更多。其中有多少是還沒信主的人呢？每當我們去中國城的餐館吃飯時，我們隔壁桌的華人極可能就是不信主的人！就神國而言，這些人就連當年稅吏及罪人那樣的邊緣人物都談不上，他們根本就是在神國之外。比喻中說這些在神國之外的人是失落的人，但是我們可能以為這樣的比喻並不恰當，因為還沒信的朋友從來沒有失落過！因為他們從生下來到長大成人，都可能一直沒有聽到過福音。他們從來沒有「不失落」，因此也就沒有失落可言。然而我們從《聖經》的角度來看，人類的祖宗亞當在被神創造時，原來是與神很親近的。但是從亞當犯罪開始，不但他失去了與神的同在，他的所有的後代（也就是全人類），就跟著失落了。換句話說，創世記 3:17,23-24(經文五)，亞當犯罪就是世人失落的開始，原本人與神的關係是親近的，但在亞當和夏娃被趕出伊甸園之後，人類就此失落了。

b. 世人因亞當而失落嗎？

有人可能會問「亞當的失落與我有什麼關係呢？為什麼他失落，我就失落了呢？」羅馬書 5:12(經文六)，從亞當開始，罪使人與神隔絕，在神面前失落了。而且世人不但因亞當的犯罪而失落，也都因自己犯了罪而失落。人類生下來時就已經失落，之後又因犯罪繼續失落。這就是當神的救恩沒有臨到時，世人處在一個沒有指望的狀態。有人覺得人因亞當犯罪就有罪很不公平，但是當我們看到我們自己的孩子，天生就會搶玩具，是父母教他們的嗎？雖然父母不斷地叫孩子要與人分享，他們仍然不聽！這不就證實了人天生就有罪，就失落了嗎？

c. 上帝的愛

神愛世人，雖然人犯罪背棄神，神仍然愛他們，神關心那些失落的人。提摩太前書 2:4(經文七)，彼得後書 3:9(經文八)。過去上帝是如此，今天祂仍是如此。上帝會使用各樣的方式來關愛那些還沒有認識神、基督耶穌的人。祂會使用不同的環境、或是不同的人來表示祂的關心。即使遠在世界的另一個角落，在福音還沒有到達之前的地方，上帝已經差遣宣教士去到那裡，使得在失落中的人能感受到上帝對於他們的關愛。就像是今天經文中所敘述，那些稅吏及罪人可能並不知道自己是失落的，但他們對自身的處境顯然覺得有欠缺不足的地方。他們被耶穌所吸引，而耶穌也讓這些人接近祂，表示這些原來失落的人聽到了耶穌所傳的道，就都感受到上帝對於他們的關愛，願意去接近耶穌。巴不得我們教會的弟兄姐妹也都願意做耶穌的代表，願意讓我們周圍那些失落的人來挨近我們，並在我們身上感受到上帝對於他們的關愛。

二、上帝尋找失落的人 (路加福音 15:4,7-8,10)

當上帝關心失落的人之時就會有行動，這行動就是「尋找，直到找著為止」。在第4節，耶穌用反問句表現出一件在當時眾所皆知的事實。一個在曠野牧羊的牧羊人，當他發現少了一頭羊時，他當然會把其他的羊

暫時交給別人看顧,而他自己去找那失去的羊,直到找著為止。在第8節,一個人有十個錢幣在家裡,若有一個錢幣掉在地上找不着了,或是被地上的灰塵遮蓋住了,或是掉在一個角落裡了,無論如何,這個人一定會用燈照明、用掃帚掃去灰塵,盡心去找那錢幣,直到找到為止。這兩個故事中的「找著的羊」及「找著的錢」都是比喻先前提到的失落,而現在被神找到的人。耶穌的意思是神愛世人,雖然世人不認識神,或背棄神,但是神仍願意將人尋找回來。上帝珍惜世人就像牧羊人珍惜他的羊一樣,也像那婦人珍惜她的錢一樣。上帝一直不放棄,祂一直地尋找。以西結書 34:16(經文九)。或許有人以為上帝高高在天,對於地上的人們不聞不問。但《聖經》啟示讓我們知道上帝是多麼地愛我們。約翰福音 3:16(經文十)。上帝連祂的獨生子都賜給我們了,我們還能懷疑祂愛人的程度嗎?

我們怎麼知道某某人被找到了呢?路加福音 15:7,10(經文一),當一個罪人悔改時,就看到了自己先前遠離神,所以願意回轉到神面前。同時,他也看到自己有罪,願意從罪中悔改。他更看到自己沒有能力靠做點好事將功贖罪,他就願意接受神藉著耶穌釘十字架所成就的救贖工作。耶穌當時沒有明明地把「悔改及相信」這兩個道理放在一起說,因為那時祂還沒有上十字架,但在祂復活升天之後,使徒行傳 20:21(經文十一),門徒保羅所傳講的信息就是:向神悔改,信靠主耶穌基督的人就是被找著的人。

a. 是神找人?或是人找神?

在1976年,Campus Crusade 學員傳道會推動的一個傳福音運動叫做 I Found It (我找到了)。那時在北美、台灣、及在世界其它各國,都到處設立了 I Found It 的看板來引起人的好奇。看板上還留了電話。當有人打電話去問「到底是什麼東西被找著時?」,接線生就可以回答他,「找到的是耶穌基督」,或說是「找到在基督裡的新生命」,然後把福音的內容告訴打電話的人。當年這傳福音運動轟動一時,而且用的字詞就是跟今天的經文一樣「找到」。所用的動詞相同,同樣的是「找到」,但主詞卻不同。

在那運動中是「人找到了神」,但是今天的經文卻說是「神來尋找人」。從我們的角度來看,我們可能以為是我們在尋找神。以前我尚未信主時,是我尋找信仰。後來我發現到基督信仰比其它宗教信仰都有道理,因此我就「找到了」正確的信仰!這可能是我們當中絕大多數信徒的經歷。但《聖經》的話語讓我們看見,是上帝尋找我們,是祂的聖靈光照了我們,讓我們認識到基督信仰的可信。就像比喻裡的迷羊和錢一樣,若不是主人親自來找,它們都無法被找回的。以弗所書 1:4(經文十二),是神主動地尋找我們。

b. 相信是神找人的好處

我們親身的經歷似乎與這些《聖經》教導不合,但其實兩者並不衝突。綜合起來說,按照《聖經》的教導是神主動地尋找人,祂藉著聖靈感動人心,引導這人來尋求神。我們會以為是我們找到了耶穌;是因我們相信祂而得救。但是當我們得救之後,我們從《聖經》認識到,是神先主動尋找,然後我們才「好像」是主動的相信。一旦我們有了這樣的認識,我們就會對上帝所賜的救恩加倍地感恩,因為祂不但應許我們因信得救,祂更將這願意相信的意念是祂放在我們心裡。知道既然是神主動揀選了我們,祂就必定成就祂的救恩到底。總而言之,表面上像是人尋找神,而在幕後實際是神尋找人,這兩種行動其實是一體的兩面,是相輔相成的。

三、上帝喜樂找回失落的人 (路加福音 15:5-7,9-10)

當一位失落的人被找到而悔改時,上帝非常地歡喜。上帝不僅僅自己歡喜,在天上的天使也歡喜。上帝還要請朋友鄰舍所代表的其他人來一同歡喜。路加福音 15:6,9(經文一)都有「請」這個字,「請」不僅是普通的邀請而已,可能是一個盛大宴席的邀請。祂呼召所有人聚在一起,一同慶祝一個失落之人的回轉。中國成語「普天同慶」原來意思是全天下的人共同慶祝。但在今天經文中,參與慶祝的不僅僅是地上的人,也包括了在天上的神及天使,這是一個多麼歡樂的場面。比喻中的「朋友鄰舍」應該指著是其他已經信靠耶穌的基督徒,所以我們在聽到有慕道友信主時,全教會都當一同歡喜。

a. 不要自以為義

在當時,「朋友鄰舍」除了指其他旁觀的人,也包括那些自以為敬畏神的法利賽人及文士。然而那些法利賽人及文士不但不歡喜,反而是在旁邊議論紛紛,他們心裡覺得那些稅吏及罪人不配親近神。耶穌是以「不用悔改的義人」來暗指那些法利賽人及文士。路加福音 5:31-32(經文十三),難道法利賽人及文士是真的沒有病嗎?是真得不用悔改的義人嗎?當然不是!這些當時的宗教領袖只是自以為義,他們沒有看到他們自己也需要悔改而已。而結果卻是,原來被人瞧不起的稅吏及罪人被上帝找到了,他們被耶穌言行所感動而悔改了,接著天上及地上都為此歡喜。但被人以為是社會精英的法利賽人及文士卻自以為義,不覺得需要悔改,他們就繼續處於失落的狀態中。這是一幅多麼諷刺的對比!

對於基督徒的提醒就是不要像法利賽人;不要以為自己是一個「好」基督徒就驕傲;也不要因以為別的基督徒不像我一樣的熱心就輕視他們。我們周圍每一位基督徒都是主所找到的,也都是我們歡喜的對象,而

不是挑毛病的對象。我們倒是要時常反省自己、提醒自己是一個蒙恩的罪人，若我有什麼好處都是由神而來。若是心裡驕傲就是罪，就當悔改。若我們能夠如此常常地反思，就會對於其他信徒有更多的體諒、更多的包容，也會對上帝竟然拯救像我如此不堪的罪人而感恩了。

結語

上帝的心意是祂樂意尋找迷失的人：

首先上帝關愛那些失落、還沒有信靠祂的人，希望他們悔改；

其次上帝用盡了各種辦法，主動地尋找那些在失落中的人，引導他們悔改；

當一位失落的人被找到而悔改時，上帝就非常地歡喜，祂要我們與祂一同歡喜。

耶穌願意與罪人做朋友，因為這是天父的心意。天父願意萬人得救，沒有一個人沉淪。耶穌也以法利賽人及文士的態度提醒當時的門徒，不要拒絕與罪人來往，耶穌不要我們基督徒與世隔絕，反而要我們學習耶穌在我們周圍尋找比喻中的迷羊及掉了的錢幣，就是去尋找我們周圍那些失落的人。當我們與世人接近時，耶穌不是要我們與他們同流合污，而是向他們表示上帝對於他們的愛及關心。願他們也能被聖靈感動，回到上帝面前。當有人悔改信主時，我們就與天上的父神、基督、及天使，及地上所有的弟兄姐妹一同為這回轉的人大大地歡喜。

親愛的弟兄姐妹：

你對神當年找到了你而時常感恩嗎？

你對別人是否得救也有像主耶穌那樣的關切嗎？

當人願意回轉接受耶穌時，你也如比喻中的主人一樣地歡喜快樂嗎？

你也常為你周圍的弟兄姐妹，為他們已經得到救恩而歡喜(而不是抱怨)嗎？